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Offset d’un montage AOp
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Calculez la fonction de transfert et esquissez le diagramme de Bode des montages suivants. 

Puis ajoutez l’effet de limite en fréquence. Considérez C=1µF, R1=1k, avec R2 =1k, 10k puis 100k.



Solution exercice proposé
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Calculez la fonction de transfert et esquissez le diagramme de Bode des montages suivants. 

Puis ajoutez l’effet de limite en fréquence (TL071). Considérez C=1µF, R1=1k, avec R2 =1k, 10k puis 100k.

Avec 𝑍1 = 𝑅1 +
1

𝑗𝜔𝐶
=

1+𝑗𝜔𝑅1𝐶

𝑗𝜔𝐶

On a 𝑇 𝜔 =
𝑍2+𝑍1

𝑍1
= 1 +

𝑅2

𝑅1

𝑗𝜔𝑅1𝐶

1+𝑗𝜔𝑅1𝐶
→ 𝑇𝑟𝑒𝑒𝑙𝑙𝑒 𝜔 = 𝑇(𝜔)

1

1+
𝑗𝜔

𝜔𝑐𝐻

Avec 𝜔𝐶𝐻 = 2 𝜋 𝑓𝑐𝐻 → 𝑓𝑐𝐻 = 𝐵 𝑓𝑇𝐴 =
𝑅1

𝑅1+𝑅2
3𝑀𝐻𝑧

𝑍1



Solution exercice proposé

Calculez la fonction de transfert et esquissez le diagramme de Bode des montages suivants. 

Puis ajoutez l’effet de limite en fréquence (TL071). Considérez C=1µF, R1=1k, avec R2 =1k, 10k puis 100k.
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Solution exercice proposé
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Calculez la fonction de transfert et esquissez le diagramme de Bode des montages suivants. 

Puis ajoutez l’effet de limite en fréquence. Considérez C=1µF, R1=1k, avec R2 =1k, 10k puis 100k.

Avec 𝑍2 = 𝑅2 //
1

𝑗𝜔𝐶
=

𝑅2

𝑗𝜔𝑅2𝐶+1

On a 𝑇 𝜔 =
𝑍2+𝑍1

𝑍1
= 1 +

𝑅2

𝑅1

1

1+𝑗𝜔𝑅2𝐶
→ 𝑇𝑟𝑒𝑒𝑙𝑙𝑒 𝜔 = 𝑇(𝜔)

1

1+
𝑗𝜔

𝜔𝑐𝐻

Avec 𝜔𝐶𝐻 = 2 𝜋 𝑓𝑐𝐻 → 𝑓𝑐𝐻 = 𝐵 𝑓𝑇𝐴 = 3𝑀𝐻𝑧

En effet, B = 1, car C court-circuite R2 en HF

et on retombe sur un suiveur

𝑍2



Solution exercice proposé

Calculez la fonction de transfert et esquissez le diagramme de Bode des montages suivants. 

Puis ajoutez l’effet de limite en fréquence. Considérez C=1µF, R1=1k, avec R2 =1k, 10k puis 100k.
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𝑣𝑜 𝑣𝑖=0 ≠ 0

Offset ? Parasites internes en DC … 

[voir document sur HELMo-Learn]

Dans le cas idéal, un Aop est tel que Ip- = Ip+ = 0, V+ = V-

En réalité, Ip- ≠ Ip+ ≠ 0, V+ ≠ V- , donc il s’ensuit une sortie non-nulle à Vi = 0.

𝑣𝑜 𝑣𝑖=0 = 0

Ip = courant de polarisation

Vio = offset en entrée

file:///D:/fredsenny/TÃ©lÃ©chargements/Doc%20Offset%20d%20un%20systÃ¨me%20Ã %20aop.pdf


Offset ? Parasites internes en DC … 

… effet influencé par le montage

[voir document sur HELMo-Learn]

L’offset en sortie est conditionné par

• l’Aop (datasheet : Vio et Ibias & IIO -> Ip- , Ip+)

• le montage et les résistances

Analyse DC par supersposition à Vi = 0

𝒗𝒐,𝒐𝒇𝒇𝒔𝒆𝒕 = 𝒗𝒐,𝒐𝒇𝒇𝒔𝒆𝒕_𝑽𝒊𝒐 𝑰𝒑+=𝑰𝒑−=𝟎

+ 𝒗𝒐,𝒐𝒇𝒇𝒔𝒆𝒕_𝑰𝒑− 𝑰𝒑+=𝑽𝒊𝒐=𝟎

+ 𝒗𝒐,𝒐𝒇𝒇𝒔𝒆𝒕_𝑰𝒑+ 𝑽𝒊𝒐=𝑰𝒑−=𝟎

𝐼𝑝+ = 𝐼𝑏𝑖𝑎𝑠 +
𝐼𝑖𝑜
2

𝑒𝑡 𝐼𝑝− = 𝐼𝑏𝑖𝑎𝑠 −
𝐼𝑖𝑜
2

file:///D:/fredsenny/TÃ©lÃ©chargements/Doc%20Offset%20d%20un%20systÃ¨me%20Ã %20aop.pdf


Exemple de calcul de l’offset – son expression

𝒗𝒐,𝒐𝒇𝒇𝒔𝒆𝒕 = 𝒗𝒐,𝒐𝒇𝒇𝒔𝒆𝒕_𝑽𝒊𝒐 𝑰𝒑+=𝑰𝒑−=𝟎
+ 𝒗𝒐,𝒐𝒇𝒇𝒔𝒆𝒕_𝑰𝒑− 𝑰𝒑+=𝑽𝒊𝒐=𝟎

+ 𝒗𝒐,𝒐𝒇𝒇𝒔𝒆𝒕_𝑰𝒑+ 𝑽𝒊𝒐=𝑰𝒑−=𝟎
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… au tableau ☺ …

R=0



Exemple de calcul de l’offset – son expression

𝒗𝒐,𝒐𝒇𝒇𝒔𝒆𝒕
=

𝑣𝑜,𝑜𝑓𝑓𝑠𝑒𝑡_𝑽𝒊𝒐 𝐼𝑝+=𝐼𝑝−=0
= +𝑉𝑖𝑜

𝑅1 + 𝑅2
𝑅1

+

𝑣𝑜,𝑜𝑓𝑓𝑠𝑒𝑡_𝑰𝒑− 𝐼𝑝+=𝑉𝑖𝑜=0
= 𝐼𝑝− 𝑅2

+

𝑣𝑜,𝑜𝑓𝑓𝑠𝑒𝑡_𝑰𝒑+ 𝑉𝑖𝑜=𝐼𝑝−=0
= 0
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… au tableau ☺ …



Exemple de calcul d’offset – en chiffre
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Si on considère une entrée Vi = 10mV, qu’on veut Vo = 100mV

Nous avons le choix entre 2 Aop : TL071 et OP07

Quelles résistances et quel Aop choisir ? Voffset R1=1k, R2=10k 

(G=10)

R1=100k, R2=1M 

(G=10)

TL071

Ib ~65pA (200pA)

Iio ~5pA (100pA)

Vio ~3mV (10mV)

Voff,vio = 110mV

Voff,Ip- = 1.5µV

Voff,tot ~ 110mV

Voff,vio = 110mV

Voff,Ip- = 150µV

Voff,tot ~ 110mV

OP07

Ib ~1.2nA (4nA)

Iio ~0.5nA (3.8nA)

Vio ~30µV (75µV)

Voff,vio = 825µV

Voff,Ip- = 21µV

Voff,tot ~ 846µV

Voff,vio = 825µV

Voff,Ip- = 2.1mV

Voff,tot ~ 2.9mV

NB : prendre le cas le plus défavorable, donc les valeurs max

de Ib, Iio et Vio



Synthèse - Offset

[voir document sur HELMo-Learn]

Dans le cas idéal, un Aop est tel que Ip- = Ip+ = 0, V+ = V-

En réalité, Ip- ≠ Ip+ ≠ 0, V+ ≠ V- , donc il s’ensuit une sortie non-nulle à Vi = 0.

𝑣𝑜 𝑣𝑖=0 ≠ 0

Ip = courant de polarisation

Vio = offset en entrée

[voir document sur HELMo-Learn]

L’offset en sortie est conditionné par

• l’Aop (datasheet : Vio et Ibias & IIO -> Ip- , Ip+)

• le montage et les résistances

Analyse DC par supersposition à Vi = 0

𝐼𝑝+ = 𝐼𝑏𝑖𝑎𝑠 +
𝐼𝑖𝑜
2

𝑒𝑡 𝐼𝑝+ = 𝐼𝑏𝑖𝑎𝑠 −
𝐼𝑖𝑜
2

𝒗𝒐,𝒐𝒇𝒇𝒔𝒆𝒕 = 𝒗𝒐,𝒐𝒇𝒇𝒔𝒆𝒕_𝑽𝒊𝒐 𝑰𝒑+=𝑰𝒑−=𝟎
+ 𝒗𝒐,𝒐𝒇𝒇𝒔𝒆𝒕_𝑰𝒑− 𝑰𝒑+=𝑽𝒊𝒐=𝟎

+ 𝒗𝒐,𝒐𝒇𝒇𝒔𝒆𝒕_𝑰𝒑+ 𝑽𝒊𝒐=𝑰𝒑−=𝟎

file:///D:/fredsenny/TÃ©lÃ©chargements/Doc%20Offset%20d%20un%20systÃ¨me%20Ã %20aop.pdf
file:///D:/fredsenny/TÃ©lÃ©chargements/Doc%20Offset%20d%20un%20systÃ¨me%20Ã %20aop.pdf


Exercice résolu - Dimensionnement 

résistance d’un comparateur
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𝑉𝑖
𝑉𝑜

100kΩ

𝑅1

1µF

𝑅2

12𝑉

Nous souhaitons réaliser via ce comparateur un 

système alertant l’utilisateur si le signal 𝑉𝑖 dépasse une 

valeur critique.

Si nous souhaitons que la comparaison soit précise à 

10 mV près, quelles sont les valeurs de résistance à ne 

pas dépasser (dimensionnement par l’offset)?

Le filtre RC sur Vi ne sert qu’à retirer les composantes 

DC, peut-on alors simplement retirer la résistance ?

LM358

𝑉𝑟𝑒𝑓 = 6𝑉



Dimensionnement résistance d’un 

comparateur
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100kΩ
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Si nous souhaitons que la comparaison soit précise à 

10 mV près, quels sont les valeurs de résistance à ne 

pas dépasser (dimensionnement par l’offset)?

LM358 :

• Vio = 3 mV

• Iib = 35 nA

• Iio = 4 nA

LM358

𝑉𝑟𝑒𝑓 = 6𝑉
∆𝑣 = 𝑉𝐼𝑂 + 𝑅 𝐼𝑝+ +

𝑅1𝑅2
𝑅1 + 𝑅2

𝐼𝑝− < 0,01
Equation d’offset :
𝑣+ = 𝑉𝑖 𝐴𝐶 + 𝑉𝐼𝑂 + 𝑅 𝐼𝑝+

𝑣− = 𝑉𝑟𝑒𝑓 +
𝑅1𝑅2

𝑅1+𝑅2
𝐼𝑝−

→
𝑅1𝑅2

𝑅1 + 𝑅2
< 100 103



Dimensionnement résistance d’un 

comparateur
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𝑉𝑖
𝑉𝑜

100kΩ

𝑅1

1µF

𝑅2

12𝑉

Si nous souhaitons que la comparaison soit précise à 

10 mV près, quels sont les valeurs de résistance à ne 

pas dépasser (dimensionnement par l’offset)?LM358

𝑉𝑟𝑒𝑓 = 6𝑉

𝑅1 = 𝑅2 puisque 𝑉𝑟𝑒𝑓 =
1

2
12

Ainsi :

→
𝑅1

2
< 100 103 donc 𝑅1 = 𝑅2 ≤ 200 𝑘Ω



Dimensionnement résistance d’un 

comparateur
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𝑉𝑜

100kΩ

𝑅1

1µF

𝑅2

12𝑉

Nous souhaitons réaliser via ce comparateur un 

système alertant l’utilisateur si le signal 𝑉𝑖 dépasse une 

valeur critique.

Le filtre RC sur Vi ne sert qu’à retirer les composantes 

DC, peut-on alors simplement retirer la résistance ?

Effectivement une liaison capacitive pure ne retirera 

que l’offset et laissera passer toute fréquence.

Cependant une liaison capacitive pure ne laissera pas 

passer les courants continus également. L’Aop n’aura 

donc pas son courant Ip+ et cela le fera 

dysfonctionner…

LM358

𝑉𝑟𝑒𝑓 = 6𝑉



Exercices non résolus
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Calculez l’offset de ces 2 montages en considérant C=1µF, R1=1k, avec R2 =1k, 10k puis 100k.

Vous distinguerez le cas où l’Aop choisi est un TL071 ou un OP07.
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